



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

辽宁、黑龙江、山东、重庆、四川—— 结合基层实际 高质量推进整改落实

“70年70城”全国性 联读活动走遍72城市 推动全民阅读

新华社北京12月8日电(记者史竞男)“70年70城”全国性联读活动日前落下帷幕。为期半年内,该活动走进全国72座城市开展了近200场全民阅读活动,吸引数万人参加,深入推动全民阅读活动向高质量发展。

该活动由韬奋基金会和中国书刊发行业协会指导,韬奋基金会阅读组织联合会、中国新闻出版研究院国民阅读研究与促进中心等共同支持发起,为庆祝新中国成立70周年特别策划。

韬奋基金会理事长聂震宁介绍,这次全国性的规模联合阅读活动,汇集了全国242家文化阅读机构参与,包括香港、澳门在内的全国72个城市阅读组织共167场阅读活动,共同推动全民阅读活动广泛深入开展,积累了重要经验。他表示,要继续以社会主义核心价值观为引领进一步发挥行业优势,组织各种形式的读书活动和推广活动,提升全民阅读的覆盖面和深度,助力多读书、读好书、善读书社会氛围的形成。

据了解,近年来,我国全民阅读理念深入人心,社会氛围逐渐浓厚,各种阅读活动广泛开展。2019年全国国民阅读调查显示,我国成年人图书阅读率由2005年的48.7%增长到2018年的59.0%,提高了10.3个百分点;成年人数字化阅读率由首次开展数字阅读调查的2008年的24.5%增长到2018年的76.2%,提高了51.7个百分点。

“汉语盘点2019”候选字词出炉: “我和我的祖国” 燃动“爱”国情

新华社北京12月9日电(记者史竞男)“汉语盘点2019”活动候选字词9日正式出炉,“爱”“稳”“我和我的祖国”“5G”“区块链”等热门字词入围。

该活动由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等联合主办。据主办方介绍,活动自11月20日启动以来,吸引了社会各界广泛关注和积极参与。截至12月3日,活动共收到推荐字词数千条。在网友推荐结果和清博大数据、国家语言资源监测语料库等提供的字词热度数据基础上,确定了前五位的年度候选字词。候选国内字分别为:爱、稳、融、创、减,国内词为:我和我的祖国、5G、学习强国、硬核、我太南了;候选国际字为:难、脱、火、芯、霸,国际词为:巴黎圣母院、区块链、贸易摩擦、黑洞照片、脱欧。

“汉语盘点”活动至今已举办14年,旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。“汉语盘点2019”活动最终结果将于12月20日“汉语盘点2019”揭晓仪式上发布。

本期 导读

年轻人为自己的美好生活 买了些什么

眼下,随着消费新时代的快速发展,90后逐渐成为消费领域的主力军。调研发现,除了必需品外,他们的消费行为更多体现于为兴趣爱好买单。物质消费多元生长的背后,年轻人对精神世界的追求也在升温。(A4版)

立根塑魂 有德之州新风劲

近年来,山东省德州市高度重视公民思想道德建设,全力培育和践行社会主义核心价值观,持续用力,久久为功。德州,正向着建设“有德之州 文明之城”的目标阔步前行。(B1版)

的建设面临紧迫问题、群众和企业急难愁盼问题。

广安市主动向民生“痛点”开刀,针对房地产领域的突出问题,在全市范围内集中开展房地产住建领域市场秩序专项整治行动。通过集中整治,目前广安市本级18个延迟办证项目中,已有4665套房屋办理了不动产登记,7个“烂尾”项目,已有5个项目全面复工。

泸州市深入开展以“提供一条致富信息、解决一笔启动资金、教会一门实用技术、联系一批就业岗位、落实一个发展项目”为主要内容的帮扶活动,吸引在外能人返乡创业就业,带动家乡发展。

成都天府新区针对幼儿园“入园难、入园贵”的问题,全面督查涉及保教费下调的民办幼儿园,联合有关部门,通过现场检查收费票据等方式,确保幼儿园收费下调落到实处,同时计划2020年秋季再开办14所普惠性幼儿园。龙泉驿区把深化“送服务、帮企业”活动作为主题教育问题整改的重要抓手,落实减税降费21.31亿元,为企业节约能源成本1.16亿元。

(《人民日报》记者 赵兵 刘洪超 方圆 侯琳良 崔佳 王明峰)

不忘初心 牢记使命

坚持把问题整改作为一项系统工程,上下联动,持续用力,着力解决群众的操心事、烦心事。

大渡口区紧贴群众需求开展主题教育,通过“网上”与“网下”结合、“走出去”与“请进来”结合,广泛收集民意,建立群众需求清单、事项办理清单和岗位认领清单。全区组成82个民生服务团,以区领导干部为团长分别定点联系1个村或社区,服务团成员各自在所联系村社认领志愿服务岗位。八桥镇半岛逸景小区电动车较多,居民违规充电现象频发,安全隐患日益突出。社区党组织把“安装智能充电桩”纳入民生实事,为小区居民安装了30个充电桩,每个充电桩可以容纳9个电瓶车充电。

中建二局西南公司牢牢把握主题教育为民服务解难题的目标要求,勇担央企社会责任,从农村地区基础教育资源援建、农村特色电商消费扶贫等入手,开展形式多样的志愿服务,累计帮助重庆远郊区贫困户销售农产品164万元;设立助学基金,资助206名学子,累计发放助学金及爱心物资32万元。

四川 强化整改,贯穿始终

第二批主题教育启动以来,四川省把“改”字贯穿始终,推动解决了一批改革发展稳定突出问题、党

345次,8000余名党员参与其中,以实际行动践行党员的初心使命。

山东 学做结合,查改贯通

29天!从有投资意向到企业注册,不到一个月时间,一个总投资40亿元的项目落户青岛市城阳区棘洪滩街道。如此高的效率,让项目企业负责人赞叹不已。

城阳区以政府购买服务的方式,整合律师事务所等第三方专业资源,为企业提供惠企政策上门、涉法“贴身”服务。城阳区还推出市场监管“信用先行”、执法检查“无事不扰”等模式,进一步优化营商环境。

主题教育开展以来,山东省各市、县机关把主题教育与实际工作结合起来,学做结合,查改贯通,动真碰硬解难题、求实效。

烟台招远市牢牢把握“为民服务解难题”这一具体目标,聚焦农村基层党组织强弱不均、发展不平衡、公共服务难以集约等问题,创建35个农村党建示范区,在党群服务中心设置“村级印章镇级代存放点”,村级印章盖章服务实行现场即时办理,对医保、社保、残疾人保障等94项公共服务事项,实行全程代办。

重庆 上下联动,持续用力

第二批主题教育中,重庆市委

网”审批,梳理出群众“最多跑一次”高频事项100项、“网上办”事项1058项、“就近办”事项145项。

黑龙江 分类施策,细化要求

黑龙江省针对乡镇街道和村、社区、两新组织的不同情况,分类施策,细化要求,有效解决“最后一公里”的问题。

双鸭山市将调查研究成果转化推进工作的实践成效,查摆和解决群众呼声最高的民生问题628个。全市各级党组织深入开展调研活动,市级领导干部已深入基层调研67次,解决各类实际问题860余个。双鸭山市民服务中心通过集成窗口业务,形成32个综合服务窗口,集成税务、房产、国土等有关服务职能,缴税登记全过程办理时限由30个工作日压缩到5个工作日内。

绥化市将解决农村饮水安全问题作为主题教育整改重点,开展农村饮水安全专项整治和河流“四乱”问题专项整治,对全市已建3037处饮水安全工程逐项排查,累计投资3.96亿元,新建及整改问题工程526处。

哈尔滨医科大学加强基层党支部建设,与学校志愿服务活动相结合,开展“我在您身边”等主题党日活动。截至目前,组织志愿服务活动

2020年12月11日

第二批主题教育开展以来,辽宁、黑龙江、山东、重庆、四川等地结合实际坚持开门搞整改,广泛听取意见、深入检视剖析、持续深化整改,不断增强群众的满意度、获得感。

辽宁 小处着手,为民解忧

“以前吃水全靠自家打的井,现在政府给安上了自来水,冬天不怕冻,水质有保障,真是给咱老百姓解决了大难题。”沈阳市法库县冯贝堡镇尚家村村民张光辉高兴地说。

法库县针对群众提出的“吃水难”“有房无证”“农村生态环境差”等问题立行立改,各级党组织共检视出问题6244个。截至目前,已经整改4405个,解决民生问题2179个。

第二批主题教育中,辽宁省从小处着手,创新举措,全力破解长期制约县域发展的各类瓶颈,将主题教育与民生工作紧密结合。

大连市纪委监委机关牵头,会同12个市直机关单位,对漠视侵害群众利益问题进行集中整治,专项整治发布虚假房源信息、违规收费、恶意克扣押金租金等住房租赁中介机构乱象;开展定点医疗机构和零售药店骗取医保基金问题专项治理,解决群众烦心事。

本溪市桓仁满族自治县积极推进“互联网+政务服务”,实现“一张



阳光大课间 快乐伴成长

近日,江苏省镇江市穆源民族学校开展“阳光大课间 快乐伴成长”室内、室外大课间展示活动。该校结合校本课程,根据学生年龄特点和不同季节,开发了抓沙包、竹竿舞、舞龙、踩高跷、翻花绳、挑小棒等数十种特色体育项目,让孩子们在快乐体育活动中健康成长。 石玉成 摄

新华社北京12月10日电 12月10日起,中国政府网联合人民网、新华网等25家网络平台,以及各地区、有关部门政府网站开展2020“我向总理说句话”网民建言征集活动,听取网民对政府工作的意见建议。活动将持续到2020年全国两会结束。

本次活动设有“精准扶贫”“营商环境”“就业”“教育”“养老”“收入”等20类话题。网民可登录中国政府网、国务院客户端App和小程序,以及各相关网站和平台留言。部分有较高参考价值的建言将转送《政府工作报告》起草单位。

这是中国政府网第六年在全国两会前开展网民建言征集活动。在上年度活动中,经汇总整理后的网民建议90%以上在当年的《政府工作报告》中得到了体现。

用英模精神激励前行

葛白水

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。英雄模范不仅是用来自敬仰的,更是用来反思的、“对表”的、学习的,进而才能找出人生的价值意义、纠正人生的航向目标。榜样的力量是无穷的,英雄模范必将为实现中华民族伟大复兴提供不竭的精神力量。

学习英雄事迹,弘扬英雄精神,就是要将非凡英雄精神体现在平凡工作岗位上,体现在对人民生命安全高度负责的责任意识上。培育和践行社会主义核心价值观,是中国特色社会主义的“铸魂工程”,实质上是每位公民的精神洗礼、灵魂塑造和价值重塑。

崇尚英雄才会产生英雄,争做

英雄才能英雄辈出。对每个人来讲,无论从事什么职业、职位高低,只要保持昂扬正气,在日常工作中恪尽职守,在自己岗位上埋头苦干,在困难挑战前不屈不挠,就一定能够作出平凡的贡献,都可以成为新时期的英雄。只要每个人都能把非凡英雄精神体现在平凡工作岗位上,整个社会就会英雄辈出,就会凝聚起磅礴力量。

时代呼唤英雄,英雄闪耀时代。英雄是人民的优秀代表,是民族的闪亮坐标,是国家的模范先锋。历史证明,一个国家和民族,贫弱落后固然可怕,但更可怕的是精神空虚。实践证明,精神文明建设搞得好,就能在全社会形成向上向善的力量,“说

文明话、做文明事、当文明人”才能内化为精神追求,外化为自觉行动。

学习英雄事迹,汲取前行力量。学习英雄模范们对党忠诚和对人民事业矢志不渝、百折不挠,坚守一心为民的理想信念。学习英雄模范们在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏,几十年如一日埋头苦干,为国为民奉献的志向坚定不移,对事业的坚守无怨无悔,为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改的执着。学习英雄模范们在平凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献、淡泊名利、艰苦奋斗、勇于担当作为的初心、对党忠诚的一腔赤诚。向榜样学习,要学习他们恪尽职守、勇于担当的可贵精神。

伟大的时代需要珍视英雄。当我们感动之余,我们更应该讲好英雄故事,将英雄的精神发扬光大,让英雄事迹成为我们的一面镜子,帮助我们正确对待得与失、对与错、善与恶、美与丑,用他们的事迹涵养人心,凝聚共识,增强社会各界践行社会主义核心价值观的自觉性和主动性。像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗,共同谱写新时代的壮丽凯歌。

文明时评